

# 青岛签发山东首份对印尼 RCEP 原产地证书

■青岛财经日报/首页新闻 记者 辛小丽 通讯员 赵广英 魏晓

本报讯 2023年1月2日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对印度尼西亚正式生效。

零时刚过,在位于青岛市市北区的RCEP山东企业服务中心内,青岛海关关员通过国际贸易“单一窗口”为青岛三木水产股份有限公司出口到印度尼西亚的一批冷冻大马哈鱼段签发了RCEP原产地证书。这是RCEP对印度尼西亚生效后,山东签发的首份对印度尼西亚RCEP原产地证书。

“凭这份原产地证书,货物到印度尼西亚后缴纳的关税税率可由10%降为零关税。”公司总经理孙军志表示,这批冷冻大马哈鱼105.3万元,凭海关签发的RCEP原产地证书,货物在印度尼西亚通关时减免税款10余万元。

“我们公司每年的对印度尼西亚出口冷冻大马哈鱼段超过2000万元。此前,受中国-东盟自贸协定‘章改变’原产地标准限制,一直未能享受协定项下零关税待遇。RCEP对印度尼西亚生效后,冷冻大马哈鱼段只要满足区域价值成分不低于40%就能享受零关税待遇。公司每年可在印度尼西亚降低关税成本200多万元。”孙军志说,对于利润并不高的水产加工行业来说,能够享受这么大幅度的关税减让,是一个新机遇、大利好,将帮助企业稳订单、促进出口额大幅增长。

## 享惠门槛降低

东盟是山东最大的贸易市场,印度尼西亚是山东在东盟最大的享惠出口目的国。2022年前11个月,山东对印度尼西亚出口值达到390.1亿元,同比增长29.3%。

海关作为我国原产地管理部门,承担着原产地证书签发、自贸协定及优惠贸易安排项下关税减让、经核准出口商认定和管理等自贸协定实施相关职能。“印度尼西亚在生效RCEP前,已与我国在中

国-东盟自贸协定项下互降关税。2022年1-11月,青岛海关共为2.4万批对印度尼西亚出口货物签发自贸协定原产地证书,出口享惠货值超136亿元。”青岛海关关税处处长毕海军说,RCEP对印度尼西亚生效后,出口印度尼西亚的部分水产品、防滑地垫等产品可以凭原产地证书享受更低的税率。

自贸协定范围越广、生效的国家越多,越有利于生产要素在区域内自由流动,促进资源在区域内合理配置,优化巩固优势互补的产业链格局。青岛开创食品有限公司是一家主营果蔬类罐头食品的龙头企业。“我们从印度尼西亚等东南亚国家进口热带水果等原辅料,配合国内的主料,加工制成什锦水果罐头出口。RCEP对印度尼西亚生效后,我们的原材料进口国与日本、澳大利亚等出口目的国可以在RCEP项下适用原产地累积规则,更加容易达到享惠门槛。”公司董事长商会明介绍,在RCEP政策利好的助推下,预计公司2023年自印度尼西亚进口菠萝和菠萝汁等原材料同比增长15%以上。

## 促区域内生产要素高效流动

RCEP不仅降低了成员国之间跨境贸易的关税成本和享惠门槛,而且推出了经核准出口商原产地自主声明制度、背对背原产地证明等一系列便利化举措,在降低制度性成本的同时,促进区域内生产要素高效流动。

位于烟台的万华化学集团有限公司是一家全球化运营的化工新材料企业,对印度尼西亚出口的化工新材料虽然在RCEP和中国-东盟自贸协定项下都是零关税,并不存在关税税差,但是企业依然感受到了RCEP对印度尼西亚生效带来的便利。

1月2日,公司市场部业务员姜凯为一批出口到



青岛海关关员为企业签发首份山东出口印度尼西亚货物RCEP原产地证书。陈星华 摄

印度尼西亚的聚碳酸酯打印出一份RCEP原产地声明,并熟练地在声明上签字、加盖公司中英文印章。这是山东企业对印度尼西亚出具的首份RCEP原产地声明。“我们是青岛海关认定的经核准出口商。RCEP对印度尼西亚生效后,公司可以自主对印度尼西亚出具RCEP原产地声明,并享受相应关税减让,不再需要到海关或贸促会等签证机构申办原产地证书,可以更加灵活地安排生产和出货。”姜凯介绍。

为助力企业抢抓RCEP新机遇,用好RCEP协

定规则,RCEP山东企业服务中心搭建上线“RCEP鲁贸通”系统,已为近6000个用户提供查询服务10万余次。下一步,RCEP山东企业服务中心将继续拓展为企业服务半径,计划在印度尼西亚设立办事处,为中国和印尼企业提供RCEP投资政策咨询、贸易对接、商事法律、仓储物流等服务,成为企业实时获得两国行业热点信息、政策指向、商务磋商的桥头堡,全方位助力企业用好用足RCEP优惠政策,降低进出口成本,提升贸易投资自由化、便利化水平。

# 携手前行 共促繁荣

### ——中国高质量实施RCEP一周年观察



RCEP青岛企业服务中心。

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效实施,全球人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自贸区启航。

RCEP生效实施已满一年,在逆全球化思潮抬头、世界经济复苏乏力背景下,作为区域经济合作重要参与方,中国高质量实施RCEP,助推地区经济不断前行,为亚太和全球发展繁荣注入新动力。

## 红利释放: 贸易与投资自由化便利化不断推进

RCEP现有15个成员国,包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰5国以及东盟10国,人口数量、经济体量、贸易总额等三个方面均占全球总量约30%。RCEP生效实施以来,政策红利不断释放,成为世界经济增长的最大亮点。

RCEP涵盖贸易投资自由化和便利化的方方面面,其关键内容是减免关税——区域内90%以上的货物贸易将逐步实现零关税。

2022年3月18日,RCEP对马来西亚正式生效当天,北京福田国际贸易有限公司出口的24台卡车获得北京海关签发的首份对该国的RCEP原产地证书。

受益于RCEP生效实施,北汽福田向马来西亚的出口关税从30%降至5%,并将逐年降至0,极大增强了企业竞争力。2022年1至11月,北汽福田出口RCEP成员国车辆共13162台,预计可减免关税2215万元。

在浙江,因为RCEP生效实施,义乌小商品也更具竞争力。2022年1至11月,义乌共签发RCEP优惠原产地证书5076份,签发总金额9713.05万美元,累计减免关税超677万元。

出口产品竞争力更强,进口产品成本更低、速度更快、选择更多。

在广州白云机场空港口岸,一架架货机装载着新鲜水果接连降落。2022年以来,广州白云机场海关在该口岸累计监管进口榴莲、油桃、樱桃、山竹等RCEP成员国特色水果超44亿元,同比增长122倍。

商务部数据显示,2022年1至11月,中国与RCEP其他成员国进出口总额11.8万亿元,同比增长7.9%,占中国外贸进出口总额的30.7%。其中,中国

向RCEP其他成员国出口同比增长17.7%,超过中国出口总体增速5.8个百分点。

既促贸易,也利投资。

RCEP在投资方面设置了投资自由化的相关规则,投资保护、投资促进和投资便利化措施,开放水平显著高于成员国间原有双边自贸协定。

中日、日韩之间通过RCEP首次建立起自由贸易关系,开放红利尤为明显。商务部数据显示,2022年1至11月,韩国、日本实际对华投资同比分别增长122.1%、26.6%。

## 高质量实施: 助推企业享惠稳链

协议的效力在于实施。一年来中国高质量实

施RCEP,推动各项制度落实落地。

RCEP涵盖亚太区域内达成的范围最广、成员最多的多边电子商务规则,也是目前中国参与水平最高的电子商务协定。

“RCEP实施带来通关、税收等一系列便利化措施,使跨境电商出口效率极大提升,企业成本也进一步降低。2022年以来我们平均每个月跨境电商出口量超3000吨,这是以前所不敢想象的。”广州惠购供应链有限公司关务经理曾懿说。

电子商务新规则、原产地累积规则、经核准出口商制度、背对背原产地证明……RCEP一系列制度安排,有力降低区域内生产成本,提高贸易效率,加强区域内产业链供应链合作。

不可避免的是,RCEP生效后,中国部分产业将受到来自区域内产品的竞争。为此,中国高标准实

施RCEP,不断塑造合作和竞争新优势。

商务部等6部门印发指导意见高质量实施RCEP;全国商务部门、贸促系统组织RCEP系列专题培训;各地海关不断优化原产地证书签证模式及监管流程;工信部支持扩大优势工业产品出口,加快改造提升传统产业和培育发展新兴产业;市场监管总局与多个RCEP成员国建立固定标准化信息交换渠道,以标准支撑更好开拓国际市场……

联合国贸发会议秘书长格林斯潘表示,在全球开放程度不断下降、贸易成本不断上升、供应链出现瓶颈的情况下,RCEP为世界经济作出贡献。在促进全球开放合作与维护多边贸易体制方面,中国发挥着越来越重要的作用。

## 潜力巨大: 推动区域经济一体化走向深入

2023年1月2日起,RCEP对印度尼西亚生效。

业内人士指出,RCEP最大限度整合了东亚地区“碎片化”的经贸制度安排,推动区域经济一体化走向深入,已成为开发区域经济增长潜力的最大抓手。

2022年1月1日起,RCEP对文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南、中国、日本、澳大利亚和新西兰等10国正式生效,2月1日起对韩国生效,3月18日起对马来西亚生效,5月1日起对缅甸生效。随着新一年RCEP将对印度尼西亚生效,RCEP的15个签署成员国中生效成员数量将达14个。

商务部新闻发言人束珏婷表示,下一步,将以RCEP为新起点,与更多贸易伙伴商签自贸协定,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络;进一步提高货物贸易、服务贸易和投资市场开放水平,积极参与数字经济、环境保护等新规则议题谈判,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,更好服务构建新发展格局,推动高质量发展。

诺贝尔经济学奖获得者克里斯托弗·皮萨里德斯教授认为:“签署双边、多边贸易协定是破除壁垒、为更多人谋福祉的好方法,RCEP就是很好的例子。”

新华社北京1月1日电

讲文明 树新风 公益广告



# 崇俭尚德 倡导文明 移风易俗 树立新风

中共青岛市委宣传部